

我们完全有信心打赢疫情防控阻击战

唐洲雁 林瑜胜



核心阅读

■我们的信心来自中国共产党的坚强领导。在党中央集中统一领导下,全国形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作的局面。

■我们的信心来自人民群众的伟大力量。防控疫情是一场人民战争,人民群众作为主体正在彰显自己的伟大力量。

■我们的信心来自强大物质技术基础和国家治理效能。凭借新中国成立70多年积累的强大物质技术基础,凭借我国制度优势和国家治理效能,我们必定能打赢疫情防控阻击战。

新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记高度重视,作出系列重要指示,多次主持召开会议,对疫情防控工作进行研究部署,提出明确要求。2月12日,习近平总书记在主持召开中共中央政治局常务委员会会议时指出,“新冠肺炎疫情发生以来,我们始终坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,全面开展疫情防控工作。”“经过艰苦努力,疫情形势出现积极变化,防控工作取得积极成效。这是来之不易的,各方面都作出了贡献。”认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神和党中央决策部署,全国上下同心同德、众志成城,扎实做好各项防控工作,我们对打赢这场疫情防控阻击战充满信心。

信心来自中国共产党的坚强领导

沧海横流,方显英雄本色。中国

共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,是中国特色社会主义制度的最大优势。在中国共产党的坚强领导下,中国人民不仅取得了革命、建设和改革的伟大胜利,也夺取了抗击自然灾害的一个又一个重大胜利。新中国成立70多年来,正是因为有中国共产党的坚强领导,中国人民成功应对一系列重大风险挑战、克服无数艰难险阻,有力应变局、平风波、战洪水、防非典、抗地震、化危机,将中国特色社会主义事业不断推向前进。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,党中央高度重视,习近平总书记亲自部署、亲自指挥,中央政治局常务委员会多次召开会议进行专题研究,党中央印发《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》,中央应对疫情工作领导小组多次召开会研究部署疫情防控工作,中央指导组积极开展工作。国务院联防联控机制加强协调调度,及时协调解决防控工作中遇到的紧迫问题。有关部门各司其职,军队积极支援地方疫情防控。各地区成立了党政主要负责同志挂帅的领导小组,各级领导干部特别是主要负责同志坚守岗位、靠前指挥,做到守土有责、守土担责、守土尽责。我们看到,疫情发生以来,各级党委和政府坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度,做到令行禁止;各地区各部门不断增强大局意识和全局观念,坚决服从中央应对疫情工作领导小组及国务院联防联控机制的指挥。正是在党中央集中统一领导下,全国形成了全面动员、全面部署、全面加强疫情防控工作的局面。

党的基层组织是党的全部工作和战斗力的基础,党员是具有共产主义觉悟的先锋战士。发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,是坚持党的领导、确保党的路线方针政策决策部署贯彻落实的基础,也是打赢疫情防控阻击战的关键。我们党现有基层党组织460多万个、党员9000多万名。越是困难时候,越是检验基层党组织和广大党员战斗力的时候,也越是锻炼提高基层党组织和广大党员战斗力的时候。每逢紧要危难关头,共产党员都会冲在最前面。哪里危险多、哪里困难大、哪里群众需要,哪里就有共产党员的身影,哪里就有共产党员在奋斗。在当前疫情防控的严峻斗争中,无论是在救治病人的第一线还是在保障物资供应的后方,无论是在城市社区还是在乡村集镇,无论是在车站、机场还是在街道、楼宇,都有共产党员在坚守。正是在党中央的坚强领导下,基层党组织和广大党员不忘初心、牢记使命,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持人民利益高于一切,奋不顾身,连续作战,充分发挥了战斗堡垒作用和先锋模范作用,把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势转化为疫情防控的强大政治优势,确保党中央重大决策部署贯彻落实,让党旗

在疫情防控斗争第一线高高飘扬。

信心来自人民群众的伟大力量

打赢疫情防控阻击战要靠广大人民群众齐心协力。习近平总书记强调:“要广泛发动和依靠群众,同心同德、众志成城,坚决打赢疫情防控的人民战争。”带领人民群众、依靠人民群众战胜一切困难,是我们党的优良传统。我们党自成立以来,克服无数艰难险阻,创造了举世瞩目的伟大成就。一路走来,人民群众始终是我们党紧紧依靠的力量。

防控疫情是一场人民战争,人民群众正在彰显伟大的力量。面对突如其来的疫情,在党中央集中统一领导下,社会各界团结一致、齐心协力,形成了众志成城、共克时艰的强大合力。疫情发生后,一方有难、八方支援的精神迅速迸发,全社会立刻行动起来。大批医护人员放弃春节休假,奔赴疫情防治第一线,成为最美“逆行者”;相关企业迅速复工复产,加班加点生产疫情防控物资;很多个人和企业捐款捐物,积极为一线人员提供支持保障……正是广大人民群众众志成城、团结奋战,形成了抗击疫情的磅礴力量。在疫情面前,广大人民群众展现出深厚爱国情怀、良好道德风貌,积极参与联防联控、群防群治,坚决打好疫情防控阻击战这场人民战争。面对党和政府为防止疫情扩散蔓延而采取的必要的限制措施,人民群众积极支持配合。人们从自身做起,放弃传统拜年习俗和春节团聚,自觉减少外出,通过各种方式支持和参与疫情防控工作,成为疫情防控最深厚的支持力量。

人民是历史的创造者,人民是真正的英雄。中国人民是具有伟大创造精神的人民、伟大奋斗精神的人民、伟大团结精神的人民、伟大梦想精神的人民。中国人民在长期奋斗中培育、继承、发展起来的伟大民族精神,为战胜前进道路上的一切艰难险阻提供了强大精神动力。如果说疫情就是魔鬼,那么在中国人民同心同德、众志成城努力下,这个魔鬼终将无处藏匿、彻底覆灭。

信心来自强大物质技术基础和国家治理效能

打赢疫情防控阻击战,需要强大物质技术基础作为支撑,需要强大国家治理效能作为保证。凭借新中国成立70多年积累的强大物质技术基础,凭借集中力量办大事的制度优势以及联防联控、群防群治的治理效能和不断改善的法治环境,我们完全有信心打赢这场疫情防控阻击战。

唱响主旋律 弘扬正能量 有效提升舆论引导水平

北京市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心



提升舆论引导水平,是做好新闻舆论工作的重大课题。当前,全媒体不断发展,出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体,舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化,新闻舆论工作面临新的挑战,提升舆论引导水平显得尤为重要。党的十九届四中全会《决定》提出“完善坚持正确导向的舆论引导工作机制”,并作出一系列重要部署。贯彻落实这些重要部署,有效提升舆论引导水平,需要把握好以下几个方面。

把握舆论生态变化。随着信息技术快速发展,新兴媒体方兴未艾,互联网成为舆论工作主阵地、舆论交锋最前沿。在网络空间,我们既能看到人民群众对实现民族复兴的坚定自信,

看到人民群众身上迸发出来的丰沛的爱国热情,看到满满的正能量;也能看到一些亟待解决的事关人民群众切身利益的民生问题;还会看到一些消极负面言论。提升舆论引导水平,必须准确把握舆论生态变化,高度重视网上舆论引导工作,让宣传思想工作战线主力军加速进入互联网主战场,构建网上网下于一体的主流舆论格局。要善于通过网络体民情、察民意、知民心,同时加强网络媒体管控,推动落实主体责任、主管责任、监管责任。只有这样,才能增进共识、凝聚力量、成风化人,不断提升舆论引导水平。同时看到,随着我国日益走近世界舞台中央,我国与世界的联系日益紧密。当今世界正处于大发展大变革大调整时期,世界面临的不稳定性不确定性突出。这就要求我们在舆论引导中统筹好内宣与外宣,打造内宣外宣联动的主流舆论格局,注重用中国故事传播中国价值、中国精神。

建立全媒体传播体系。党的十九届四中全会《决定》提出,“建立以内容

建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系。”这是提升舆论引导水平的重要举措。建立全媒体传播体系,要有大局观念,树立系统思维。这是因为,体系建设是一项系统工程,其中任何一个环节出现问题,都可能影响全局的推进。在全媒体传播体系应用,应以优质内容增强吸引力和竞争力,特别是适应内容消费的新变化,不断用优质内容及回应网民关切、满足网民需求;以先进技术支撑内容呈现,加强5G、人工智能、区块链等新技术应用,让人们对于优质内容读得进、听得清、看得畅,不断提升传播效果;以优化的管理手段提高效率、降低成本,建立有效的管理制度,以确保系统高效运转。只有把内容、技术、管理有机结合起来,才能建好全媒体传播体系,有效提升舆论引导水平。

强化制度意识。提升舆论引导水平,需要强化制度意识,建立健全相关制度。党的十九届四中全会《决定》提出“完善坚持正确导向的舆论引导工

作机制”,正是从制度层面着力提升舆论引导水平。比如,《决定》提出的“完善舆论监督制度”与“健全重大舆情和突发事件舆论引导机制”,对于提升舆论引导水平具有重要意义。完善舆论监督制度,就要依据法律法规和相关政策,制定一套规范舆论监督的制度,明确如何支持新闻媒体正确开展舆论监督,如何强化新闻媒体在舆论监督中的社会责任等。健全重大舆情和突发事件舆论引导机制的重心在“机制”。机制是实施综合治理的关键,能够使各部门协调运作进而充分发挥作用。重大舆情和突发事件舆论引导机制应是一个包括预判、引导、处置在内的完备机制,要明确“谁来管、怎么管”;舆情还没有出现时,要提前分析和研判,结合互联网的特点做好数据处理,对日常社会热点问题进行分析,加强预判;一旦舆情出现,就要精准施策,拿出高效有力的协调联动处置手段。只有依靠制度,才能不断提升舆论引导水平,营造风清气正的网络空间。

(执笔:陆绍阳)

在法治轨道上推进疫情防控

杨学博

疫情防控不只是医药卫生问题,而是全方位的工作,各项工作都要为打赢疫情防控阻击战提供支持。这对在法治轨道上统筹推进各项防控工作提出了更高要求。

“疫情防控越是到最吃劲的时候,越要坚持依法防控,在法治轨道上统筹推进各项防控工作,保障疫情防控工作顺利开展。”2月5日,习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次会议上这样强调。坚持全面依法治国,是中国特色社会主义制度和治理体系的显著优势。当前,疫情防控正处于关键时期,依法科学有序防控至关重要。

于法有据才能依法有序。立法是依法防控疫情的首要环节。习近平总书记强调,构建系统完备、科学规范、运行有效的疫情防控法律体系。改革开放以来特别是党的十八大以来,我国法律体系日臻完善,与此次疫情直接相关的法律法规有传染病防治法及其实施条例、野生动物保护法、动物防疫法、突发公共卫生事件应急条例等。这些法律法规为抗击疫情提供了重要法律保障。当然,与经济社会发展相比,与瞬息万变的疫情相比,相关法律法规还存在不完善、不适应的地方。如何把防控疫情的相关法律法规更好衔接起来、形成合力,如何根据形势发展需要进行修改完善、堵塞漏洞,是当前面临的一个重要问题。特别是健全应急管理体系,加强市场监管、严厉打击非法野生动物市场和交易等人们关注的热点问题,需要从法律层面进行深入研究,及时作出回应。

天下之事,不难于立法,而难于法之必行。法律的生命力在于实施,法律的权威性和尊严也在于实施。非常之时,要严格执行疫情防控和应急处置法律法规,加大对危害疫情防控行为执法司法力度。比如,对于那些抗拒疫情防控、暴力伤医、制假售假、造谣传谣等恶劣行为,必须依法依规进行惩处。在这次疫情防控中,一些哄抬口罩等紧缺物资价格的商家被立案调查,一些生产假冒伪劣口罩的犯罪嫌疑人落网,群众拍手称快。须知,制售假冒伪劣药品和医用卫生材料是严重犯罪,哄抬物价、囤积居奇是扰乱市场秩序的违法行为。相关部门的果断行动,彰显了依法治国的威严,也是依法防控疫情的题中应有之义。

依法防控疫情是一场人民战争,群众的知晓和理解、关注和参与至关重要。一些非常时期的非常举措出台,可能会给人们生产生活带来不便。相关部门出台这些措施时,严格依法合规很重要,及时向群众做好信息发布和解释说明也必不可少。要让公众清楚认识到,遵守法律法规不只是为了社会、为了他人,也是为了自己。疫情当前,谁都不可能独善其身。对于个人而言,遵守法律法规是约束也是保障,是限制也是捍卫。

还应看到,目前公众热议的许多问题,已经不只是道德问题,而是要放到法律层面来审视。近日,一名新冠肺炎患者故意隐瞒旅行史和接触史,致使68名医务人员和其他49名人员被隔离。根据我国刑法等法律法规,故意传播突发传染病病原体,危害公共安全的,按照以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。对这样一些典型案件及时处理、及时公布,以案释法、做好普法,既可以避免出现有的人“不知法而犯法”的现象,也有利于社会公众了解法律、敬畏法律、尊崇法律、相信法律。要通过扎实细致的工作,使人们深刻认识到:疫情防控时期在特定场合不戴口罩,不只是个人习惯问题,很可能会违法违规;堵塞道路交通,妨碍执行疫情防控任务车辆通行,不只是举措不当,更是违法行为;等等。

没有一个冬天不可逾越。只要我们坚定信心,依法科学有序抗击疫情,在法治轨道上统筹推进各项防控工作,保障疫情防控工作顺利开展,最终必定能打赢这场疫情防控阻击战。

积极主动履行纪检监察职责 为打赢疫情防控阻击战提供有力保障

袁美南

中共中央印发的《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》强调,“各级纪检监察部门要在各级党委领导下,积极主动履职,有效发挥作用。”当前,新冠肺炎疫情防控正处于关键时期,各级纪检监察机关要深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话、重要指示精神和党中央决策部署,深刻认识做好疫情防控的重要性和紧迫性,提高政治站位,积极主动履行纪检监察职责,为打赢疫情防控阻击战提供有力保障。

把握监督的精准性。面对不断变化的疫情防控形势,监督工作要注重精准。坚持实事求是、依规依纪依法,精准运用监督执纪“四种形态”,既防止问责泛化、简单化,又防止问责不力,把问责的板子打准。把是否有利于激励广大党员、干部履职尽责,形成凝心聚力、众志成城的防控合力作为重要标准,努力实现政治效果、纪法效果、社会效果的有机统一。针对问责中发现的体制机制问题和制度漏洞,及时提出纪检监察建议,推动以案促改、源头治理,起到问责一个、警示一批、教育一片的效果。讲究工作方式方法,既全力支持配合各部门开展疫情防控工作,又加强对公职人员履职尽责、秉公用权等情况的监督,对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早纠正。

把握监督的持续性。监督不能虎头蛇尾、半途而废,要保持毫不松懈的劲头,不取得最后胜利绝不收兵。密切关注疫情动态,跟进落实习近平总书记关于疫情防控的重要讲话、重要指示精神和党中央决策部署,从最坏处发力、向最好处努力。把反对和纠正疫情防控中的形式主义、官僚主义作为当前的重要任务,着力整治简单地以文件落实文件、督查过多过频、“表格防疫”等问题,切实为基层减轻负担,让广大党员、干部把更多的时间和精力投入到疫情防控阻击战中。对不服从统一指挥和调度、本位主义严重的,对不敢担当、作风漂浮、推诿扯皮的,要坚决问责;对失职渎职的,要依纪依法查处。

(作者为湖南省张家界市委常委、市纪委书记、市监委主任)

把握监督的政治性。纪检监察机关的政治属性,决定了监督工作的政治性。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求,强化政治监督,严明政治纪律,坚持党中央疫情防控部署到哪里,监督检查就跟到哪里,对贯彻落实党中央决策部署敷衍塞责、弄虚作假、阳奉阴违等问题,坚决从严查处。统筹规范监督检查措施,通过抽查、明察暗访、大数据分析等方式,把监督聚焦在各级党委组织落实主体责任、防止疫情扩散、救治患者、维护正常经济社会秩序、找差距补短板、宣传引导等工作上,推动各项防控工作落细落实。

把握监督的人民性。疫情就是命令,防控就是责任。做好疫情防控工作,直接关系到人民群众生命安全和身体健康。要坚持以人民为中心的发展思想,始终维护人民群众的根本利益,畅通信访举报渠道,积极开展与疫情防控相关的网络舆情收集分析,抓紧处理疫情防控中的违纪违法问题。对群众反映强烈的问题,要加大督查督办、直查直办和通报曝光力度,让群众感到自己的事情有人管、利益有人维护。督促基层党组织和广大党员发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,全面落实联防联控措施,构筑群防群治的严密防线,鼓舞带动人民群众齐心协力、众志成城、共渡难关。